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Durata d’esame 

 

60 minuti 

Numero di pagine dell’esame (inclusa la copertina) 

 

12  

Allegato(i) 

 

nessuno 

Punteggio massimo 

 

60 punti 

Punteggio ottenuto 

 

  

   

Nota 

 

  

 

Istruzioni 

• Scriva il suo numero di candidato su tutte le pagine dell’esame e su eventuali fogli supplementari. 

• Verifichi che il fascicolo d’esame che ha ricevuto sia completo. 

• Scriva le sue risposte esclusivamente sulla pagina in cui è contenuta la domanda. Non utilizzi il retro 

del foglio.  

• Se lo spazio a disposizione sui fogli d’esame non fosse sufficiente per la sua soluzione, utilizzi un 

foglio supplementare ufficiale. Può richiedere i fogli supplementari ai sorveglianti, alzando la mano. 

• Un semplice rimando a un articolo di una legge o di un’ordinanza non è sufficiente (ad eccezione di 

quando espressamente richiesto). 

• I compiti possono essere risolti nella sequenza che preferisce. Il punteggio massimo raggiungibile 

viene indicato in ogni compito. Vengono assegnati punti anche per soluzioni parziali. 

• Per la sua soluzione utilizzi penne a inchiostro «indelebile», non cancellabile, o penne a feltro. Non è 

possibile utilizzare matite o materiale per scrivere di colore rosso o scrivere la soluzione in matita. 

 

Gli esperti / Le esperte 

 

Data   Firme 

 

  Esperto/a 1  

 

    

  Esperto/a 2  
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Compito 1: Rinuncia (4 punti) 

 

Situazione di partenza 

Le vengono fornite 8 affermazioni sulla rinuncia alla sostanza. 

 

Compito 

In base alle situazioni presentate di seguito, valutate se una rinuncia alla sostanza (S), una rinuncia al 

reddito (R) o nessuna rinuncia (N) debba essere presa in considerazione nel calcolo delle prestazioni 

integrative a partire dal 1° gennaio 2023. 

 

Proposta di soluzione 

 S, R o N 

Beneficiario di una rendita AI (grado d’invalidità 63%) senza alcun reddito lavorativo. 
Non fa alcuno sforzo per trovare un posto di lavoro. 

R 

Beneficiario di un’eredità di CHF 720’000.00 nel 2020. I risparmi al 01.01.2023 ammon-
tano solo a CHF 45’000.00. Su richiesta, l’assicurato fa sapere di aver perso 
CHF 500’000.00 al casinò. Il restante denaro l’ha speso, ma non ha conservato alcun 
giustificativo. 

S 

Helene Mauerer presenta una domanda per ricevere prestazioni complementari. Il suo 
ex marito, Armin Maurer, deve versare a Helene un contributo alimentare mensile di 
CHF 600.00 secondo la sentenza di divorzio del 07.12.2019. Tuttavia, Armin Maurer 
non versa i contributi di mantenimento pur avendo le possibilità finanziarie. Helene Mau-
rer non intraprende alcuna azione al riguardo. 

R 

Vendita dell’immobile nel 2014 per CHF 550’000.00. Il valore venale era pari a  
CHF 950’000.00, i debiti ipotecari ammontavano a CHF 200’000.00. I debiti ipotecari 
non sono stati assunti dall’acquirente. 

S 

In data 24.12.2019 donazione di risparmi per un importo pari a CHF 50’000.00 ai figli. S 

Cancellazione dell’usufrutto vita natural durante dal registro fondiario dopo l’ammissione 
in un istituto. 

R 

Vendita di un fondo nel 2022 per CHF 570’000.00. Il valore venale ammontava a  
CHF 600’000.00. 

N 

Donazione di un immobile nel 2014. Valore venale CHF 630’000.00, debiti assunti dal 
beneficiario della donazione CHF 500’000.00, valore del diritto di abitazione gratuito a 
vita CHF 80’000.00. 

N 

[Indicazione per la correzione: per ogni crocetta apposta correttamente 0,5 punti.]  
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Compito 2: Debiti (3 punti) 

 

Situazione di partenza 

Le vengono fornite 8 affermazioni sui debiti e sugli interessi ipotecari. 

 

Compito 

Indichi con una crocetta se le affermazioni sono vere o false. 

 

Proposta di soluzione 

vero falso 

  x Sono riconosciute come spese, i costi di manutenzione dello stabile, gli 
interessi ipotecari e gli ammortamenti dei debiti ipotecari, fino a concor-
renza del ricavo lordo dell’immobile. 

 

x   Le rate di leasing di un’automobile non sono riconosciute come spese nel 
calcolo delle prestazioni complementari. 

 

x   Se l’ufficio d’esecuzione incassa una parte della rendita della previdenza 
professionale per l’estinzione di debiti, nel calcolo delle prestazioni com-
plementari viene comunque considerata come reddito la rendita totale della 
previdenza professionale. 

 

  x Gli interessi di un credito al consumo sono riconosciuti come spese. 

 

 

x   I debiti ipotecari possono essere detratti al massimo fino al valore dell’im-
mobile. 

 

  x Un beneficiario delle prestazioni complementari ha attualmente un patri-
monio di CHF 1’000.00. L’Amministrazione delle contribuzioni ha cercato, 
invano, di effettuare un’esecuzione per i suoi debiti fiscali non pagati. L’at-
testato di carenza di beni pari a CHF 20’000.00 può essere considerato 
come debito nel calcolo delle prestazioni complementari. 

 
[Indicazione per la correzione: per ogni crocetta apposta correttamente 0,5 punti.]  
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Compito 3: Condizioni del diritto, spese e redditi (8 punti) 

 

Situazione di partenza 

Le vengono fornite 8 affermazioni sulle condizioni del diritto, sulle spese riconosciute e sui redditi compu-

tabili. 

 

Compito 

Completi la frase con una delle alternative fornite. Apponga la crocetta sulla risposta giusta. Sempre solo 

una delle affermazioni è corretta. 

 

Proposta di soluzione 

 

3.1 La pigione massima riconosciuta per una persona sola che abita con un amico in un appartamento 

della regione di pigione 1 ammonta per anno a… 

 … CHF 20’820.00 

 …. CHF 17’580.00. 

x …. CHF 10’410.00. 

 
 

3.2 Il termine d’attesa di una beneficiaria della rendita AI con nazionalità canadese è di… 

 … 0 anni. 

x … 5 anni. 

 … 10 anni. 

 
 

3.3 Soggiorni all’estero (togliendo il giorno di arrivo e di partenza) dall’11.03.2023 al 25.03.2023 e 

dal 01.08.2023 al 31.10.2023. Le prestazioni complementari… 

 … non vengono sospese. 

x … vengono sospese al 30.09.2023 e versate di nuovo solo dal 01.11.2023 

 … vengono sospese al 31.08.2023 e versate di nuovo solo dal 01.11.2023 
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3.4 Beneficiario di un’indennità giornaliera dell’AI a seguito di una riqualificazione professionale. Il sa-

lario netto corrisposto dal datore di lavoro viene conteggiato nelle prestazioni complementari per… 

 

 … 2/3 (= 66,67%) 

x … 1/1 (= 100%) 

 … 4/5 (= 80%) 

 
 
 
 
 

3.5 Il pagamento di una rendita vitalizia con rimborso viene conteggiato nelle prestazioni complemen-

tari per… 

 

 … 2/3 (= 66,67%) 

 … 1/1 (= 100%) 

x … 4/5 (= 80%) 

 
 
 
 
 

3.6 In caso di anticipazione della rendita, la rendita di vecchiaia dell’AVS viene conteggiata … come 

reddito. 

 

 in forma non ridotta 

x in forma ridotta 

 in forma privilegiata 
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3.7 Un nuovo conteggio a seguito del consumo della sostanza è possibile... 

 

x solo una volta all’anno. 

 due volte all’anno. 

 sempre. 

 
 
 
 

3.8 In caso di aumento dell’eccedenza delle spese, le prestazioni complementari devono essere di-

sponibili… 

 

 al più tardi all’inizio del mese successivo alla nuova disposizione. 

 all’inizio del mese in cui è entrata in vigore la modifica. 

x all’inizio del mese in cui è stata comunicata la modifica, ma non prima del mese in cui 
è entrata in vigore. 

 
[Indicazione per la correzione: per ogni crocetta apposta correttamente 1 punto.]  
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Compito 4: Calcolo delle prestazioni complementari (30 punti) 

 

Situazione di partenza 

I coniugi Hans ed Emmi Müller, entrambi ottantenni, vivono a Willisau (LU). Nel 2010, Hans ed Emmi 

Müller hanno venduto il loro immobile in comune al figlio. Le controprestazioni per la vendita dell’immobile 

risultano adeguate, non vi è stata alcuna rinuncia alla sostanza. Una delle controprestazioni è un diritto di 

abitazione gratuito a vita. Ad eccezione delle spese accessorie generali, Hans ed Emmi Müller non devono 

quindi pagare alcun costo di locazione per la casa. 

 

Hans Müller è affetto da demenza. Emmi Müller non può più farsi carico della sua cura e della costante 

sorveglianza. Il 09.08.2023 Hans Müller viene ammesso in un istituto di cura. Emmi Müller continua ad 

abitare nella casa. 

 

Il 02.10.2023 Hans ed Emmi Müller presentano una domanda per le prestazioni complementari. 

 

La situazione economica di Hans ed Emmi Müller è la seguente: 

Valore locativo del diritto di abitazione CHF 6’500.00 all’anno 

Tasse istituto di cura CHF 188.70 al giorno 

Risparmi CHF 150’000.00 

Rendita AVS Hans Müller CHF 1’387.00 al mese 

Rendita AVS Emmi Müller CHF 1’225.00 al mese 

Ricavo degli interessi CHF 200.00 all’anno 

Assegno per grandi invalidi di grado elevato Hans Müller CHF 980.00 al mese 

Premio dell’assicurazione malattie Hans Müller CHF 5’100.00 all’anno 

Premio dell’assicurazione malattie Emmi Müller CHF 5’240.00 all’anno 

 

Nel cantone in questione valgono le seguenti disposizioni speciali: 

- Premio medio cantonale per gli adulti: CHF 5’172.00 all’anno 

- Il comune di Willisau appartiene alla regione di pigione 2. 

Il Canton Lucerna non ha richiesto un aumento né una riduzione delle pigioni massime definite ai 

sensi della LPC. 

- Il limite per le tasse degli istituti di cura ammonta a CHF 185.00 al giorno. 

- Il Canton Lucerna ha aumentato a 1/5 il consumo della sostanza per i beneficiari di rendita di vec-

chiaia che vivono in un istituto o in un ospedale. 

- L’importo per le spese personali ammonta a CHF 350.00 al mese. 

 

Compito 

Calcoli l’eventuale diritto alle prestazioni complementari di Hans ed Emmi Müller. 

 

Attenzione 

Riporti in dettaglio il calcolo eseguito. 
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Proposta di soluzione 

Tutti gli importi devono essere indicati in franchi. 

Calcolo separato delle prestazioni complementari per Hans ed Emmi Müller. 

 

  Hans Emmi 

Fabbisogno vitale   20’100 (1 punto) 

Premio ass. mal. Hans  5’100  (1 punto) 

Premio ass. mal. Emmi (premio medio, perché il premio effettivo è più alto)  
 5’172 (1 punto) 

Tasse dell’istituto (limitate a 185.00)  67’525  (1 punto) 

Valore locativo diritto di abitazione 6’500   (1 punto) 

Forfait spese accessorie 3’060   (1 punto) 

Totale 9’560  9’560 (1 punto) 

Importo per spese personali    4’200             (1 punto) 

Totale spese  76’825 34’832 

 

 

 

Risparmi 150’000   (1 punto) 

./. Franchigia generale    50’000   (1 punto) 

Sostanza computabile  100’000   (1 punto) 

Consumo della sostanza Hans (1/5)  20’000  (2 punti) 

Consumo della sostanza Emmi (1/10)  10’000  (2 punti) 

Imputazione di metà del consumo Hans   10’000 (1 punto) 

Imputazione di metà del consumo Emmi   5’000 (1 punto) 

 

 

 

Rendita AVS Hans 16’644 8’322 8’322 (1 punto) 

Rendita AVS Emmi 14’700 7’350 7’350 (1 punto) 

Assegno per grandi invalidi Hans 11’760 11’760  (1 punto) 

Ricavo a titolo di interessi risparmi 200 100 100 (1 punto) 

Valore locativo diritto di abitazione                6’500 (1 punto) 

Totale redditi  37’532 27’272 

 

Totale spese  76’825 34’832 (2 punti) 

./. Totale redditi  37’532 27’272 (2 punti) 

Eccedenza delle spese  39’293 7’560 (2 punti) 

Prestazioni complementari al mese  3’275 630 (3 punti) 
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Compito 5: Condizioni del diritto (4 punti) 
 

Situazione di partenza 

Fritz Gerber è una persona sola e riceve una rendita di vecchiaia. Possiede un immobile a Buochs NW, 

dove abita. Fritz Gerber vorrebbe richiedere le prestazioni complementari. Tuttavia, a causa della sua 

situazione patrimoniale Fritz Gerber non è sicuro di soddisfare le condizioni relative alla sostanza. 

 

La situazione patrimoniale di Fritz Gerber è la seguente: 

Risparmi CHF 10’000.00 

Prestito concesso al figlio nel 2015 CHF 60’000.00 

Valore fiscale immobile CHF 570’000.00 

Debito ipotecario immobile CHF 300’000.00 

 

Compito 

Comunichi a Fritz Gerber se soddisfa o meno le condizioni relative alla sostanza. Motivi la decisione a 

Fritz Gerber. 

 

Proposta di soluzione 

La soglia di sostanza di CHF 100’000.00 (1 punto) non è superata (1 punto). L’immobile ad uso personale 

in possesso di Fritz Gerber non è una componente della sostanza netta (1 punto). Anche il debito ipote-

cario non viene considerato nel calcolo della sostanza netta per la soglia di sostanza (1 punto). 

 

[Indicazione per la correzione: art. 9a cpv. 2 LPC e art. 2 cpv. 1 OPC-AVS/AI] 
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Compito 6: Spese per la custodia di bambini complementare alla famiglia (9 punti) 

 

Situazione di partenza 

Susanne Schmied è da poco vedova e ha due figli di 2 e 4 anni. Susanne Schmied lavora a tempo parziale 

(40% per 2 giorni interi alla settimana) e ha un guadagno netto di CHF 40’000.00. Affinché Susanne Sch-

mied possa continuare a lavorare, i suoi figli frequentano in quei due giorni l’asilonido Firlifanz. 

 

Per la custodia dei figli, l’asilonido conteggia a Susanne Schmied i seguenti costi: 

Custodia per giorno a bambino:  CHF 120.00 

Pranzo per giorno a bambino:   CHF 5.00 

Sussidi del comune:   CHF 70.00 

 

 

Vista la sua ridotta disponibilità finanziaria, Susanne Schmied richiede le prestazioni complementari per 

se stessa e i figli. 

 

Compito 

Risponda alle domande sulla situazione di partenza. Ove richiesto, menzioni la base o le basi giuridiche 

rilevanti. 

 

 

6.1 Quali condizioni devono essere in genere soddisfatte, affinché nel calcolo delle prestazioni comple-

mentari possano essere riconosciute come spese, i costi per la custodia di babmini complementare 

alla famiglia? Elenchi con parole chiave le singole condizioni. 

 

Proposta di soluzione 

- I bambini hanno meno di 11 anni (1 punto) 
- La custodia è necessaria e comprovata (1 punto) 
- Possono essere riconosciute solo le spese nette per la custodia (1 punto) 
- Custodia da parte di asilo infantile, struttura di custodia parascolastica,  

famiglia diurna (1 punto) 
- Il genitore solo o entrambi i genitori lavorano (1 punto) 
- La custodia dei figli necessaria per garantire il benessere del bambino non può essere assunta 

interamente dal genitore solo o da entrambi i genitori per motivi di salute (1 punto) 
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6.2 Posto che le spese per la custodia di bambini complementare alla famiglia possano essere ricono-

sciute nel calcolo delle prestazioni complementari di Susanne Schmied. A quanto ammonterebbero 

le spese al giorno per entrambi i bambini che possono essere considerate nel calcolo delle presta-

zioni complementari? Motivi la sua risposta. 

 

Proposta di soluzione 

CHF 100.00 al giorno (2 x CHF 50.00) (1 punto) 
Possono essere riconosciute solo le spese nette (1 punto). Il pranzo è già incluso nel fabbisogno 
vitale e non può essere considerato (1 punto). 
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Compito 7: Finanziamento (2 punti) 
 

Situazione di partenza 

Le prestazioni complementari sono finanziate per 5/8 dalla Confederazione e per 3/8 dai Cantoni. La Con-

federazione assume quindi la quota maggiore delle spese. 

 

In Svizzera nel 2021 sono stati pagati quasi 5,4 miliardi di franchi in prestazioni complementari. Di cui 1,8 

miliardi di franchi sono stati versati dalla Confederazione e 3,6 miliardi di franchi dai Cantoni. 

 

Compito 

Perché i Cantoni hanno sostenuto una quota di spesa pari a 3,6 miliardi di franchi, sebbene la Confedera-

zione assuma 5/8 delle spese? Motivi la sua risposta. 

 

Proposta di soluzione 

Per le persone che vivono in un istituto, la Confederazione partecipa alle prestazioni complementari an-
nue soltanto in ragione di 5/8, come per le persone che vivono in casa (1 punto). 
Il resto delle spese, in particolare le spese supplementari dovute al soggiorno in istituto sono a carico dei 
Cantoni (1 punto). 


